

LAUDATIO

În onoarea

domnului Profesor Universitar Doctor Habilitat **Pierre Joseph de HILLERIN**

Universitatea Națională de Știință și Tehnologie Politehnica București, Centrul
Universitar Pitești

Cu ocazia acordării titlului de Doctor Honoris Causa
al Universității „Aurel Vlaicu” din Arad

ARAD

18 martie 2024

LAUDATIO

În onoarea

domnului Profesor Universitar Doctor Habilitat
Pierre Joseph de HILLERIN

Cu ocazia acordării titlului de Doctor Honoris Causa
al Universității „Aurel Vlaicu” din Arad

Stimate domnule Profesor,

Stimată doamnă Rector,

Stimați invitați,

Onorat auditoriu,

Astăzi avem onoarea de a oferi înalta distincție a universității noastre, profesorului universitar dr. habilitat **Pierre Joseph de HILLERIN**, omul care a stat, alături de alți specialiști, în spatele unui important număr de medalii câștigate de sportivii români la olimpiade, campionatele mondiale sau europene.

Omul despre care fiul său, jurnalistul Patrick Andre de Hillerin spunea: „Tatăl meu este unul dintre oamenii ăia care, cu numele lui de ungur care, de fapt, este francez, au pus țara asta pe hartă” .

Un om al cărui nume *de Hillerin* are propria lui istorie care începe undeva în secolul al XII-lea în Anglia, iar povestea familiei are propriul site: www.hillerin.com.

S-a născut în 5 septembrie 1949 la București. A devenit sportiv de performanță la scrimă., după un debut nereușit în natație, dintr-o simplă întâmplare. După

tentativa unui duel, în pauza de la școală, a fost trimis la secția de scrimă a nou înființatului, pe atunci, club sportiv experimental „Viitorul București”.

A fost olimpic la fizică, iubea și sportul și a ales, la finalul liceului, să le îmbine la nou înființata secție de biofizică din cadrul Universității București.

A absolvit Facultatea de Fizică și și-a început activitatea de cercetare ca biofizician la Centrul de Cercetare pentru Educație Fizică și Sport, devenit ulterior Centrul de Cercetare pentru Probleme de Sport, care functiona, la aceea vreme în aceeași clădire cu clubul ”Viitorul –Bucuresti”, clubul său de antrenament.

În 2001 acest centru a devenit Institutul Național de Cercetare pentru Sport. Între anii 1990-2014 a fost director al acestui institut unic în România, care este singura structură oficială din țara noastră care activează în domeniul cercetării în sport, fiind, pentru scurt timp după pensionare Președintele Consiliului Științific al Institutului.

A inițiat aici importante proiecte naționale și internaționale, inclusiv utilizarea GRID, cea mai importantă rețea de calcul, creată și dezvoltată la CERN, pentru explorarea datelor din aplicații spațiale în domeniul evaluării, antrenării și atestării performanțelor umane și amplasarea datelor privind parametrii vitali ai persoanelor supuse la condiții extreme.

Între 2014 și 2017 este cercetător la Institutul de Științe Spațiale, București-Măgurele.

A devenit în cei peste 46 de ani de muncă în domeniul performanței sportive, un titan al „cercetării și inovației” cum a fost numit în presa de specialitate . Are o carieră unică în proiectarea strategiilor și metodologiilor de antrenament pentru toate ramurile sportive naționale, definatorii pentru performanțele obținute de sportivi.

Astăzi **Pierre Joseph de Hillerin** este Profesor și Conducător de Doctorat la Universitatea Națională de Știință și Tehnologie Politehnica București, Centrul Universitar Pitești și directorul S.C. Informație pentru Sport și Performanță Umană, S.R.L. înființată în 2019 la sugestia domnului secretar general al Comitetului Olimpic și Sportiv, domnul George Boroi.

A fost recompensat, premiat cu cele mai înalte distincții: Ordinul – Meritul Sportiv 2004, clasa a II-a și Ordinul și Medalia Meritului Sportiv-Crucea Națională Serviciul Credincios, clasa I, 2000. A scris peste 200 de lucrări științifice, vorbește fluent engleza, franceza și italiană și este unul din cei mai mari specialiști recunoscut la nivel național și mondial în domeniul sportului.

Am cumpănit puțin dacă, în acest Laudatio, să continuăm cu o enumerare a realizărilor și a parcursului profesional sau, mai degrabă, să ne oprim asupra omului și a lecțiilor de viață care răzbat din interviurile, articolele, prezentările care i s-au făcut de fiecare dată atunci când era invitat la un eveniment în care se vorbea despre starea sportului românesc, în care se căutau soluții pentru revitalizarea sportului de performanță.

Am ales să fim mai aproape de omul Pierre de Hillerin pentru că am simțit că pentru domnia sa, omul e mai important decât realizările lui. „E minunat atunci când poți fi treaptă pentru ei” mărturisea într-un interviu acordat Luizei Pîrvulescu, vorbind despre sportivii cu care a colaborat.

- Sanda Toma -multiplă medaliată la europene și mondialele de kaiac-canoe, în 1997 cucerind primele titluri continentale din istoria kaiacului feminin românesc;
- Valeria Răcilă și Olga Homeghi -canoatoare românce, laureate cu aur la Jocurile Olimpice de la Los Angeles din 1984;

- Celebrul canoist român Ivan Patzaichin -cvadru plu laureat cu aur la Jocurile Olimpice de vară din 1968, 1972, 1980 și 1984 și triplu laureat cu argint;
- Alina Dumitru, judoka română, medaliată cu aur la Jocurile Olimpice de la Beijing 2008 a devenit prima campioană olimpică din istoria judo-ului românesc la categoria 48 kg, multiplă campioană europeană și medaliată cu bronz la campionatele mondiale;
- Robert Glință, primul campion european din natația românească.

Pierre de Hillerin a fost pentru ei și pentru mulți alții, o treaptă. La fel cum poate fi pentru tot ceea ce ar putea însemna revitalizarea mișcării sportive în țara noastră.

Crede în sport ca mod de viață. Crede că sportul poate fi un vector de schimbare socială. E nevoie de o cultură a mișcării pentru a obține performanța „O nație de sedentari nu are cum să dea campioni” spunea profesorul Hillerin. Și așa este.

Domnia sa însă este un campion. Un model, un om pentru care munca a devenit parte din viață, poate uneori, după cum spunea chiar domnia sa, cu prea multe sacrificii.

Ce rămâne cu adevărat „...dincolo de ceea ce am lăsat în oameni, nu cred că mai rămâne ceva care să-mi poarte urmele”

Ne bucurăm că urmele acestea vor rămâne și aici la Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad. Această ceremonie specială de acordare a înaltei distincții academice îl va aduce pe profesorul Pierre de Hillerin mai aproape de noi și cu siguranță vom performa.

Stimate domnule profesor, Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad este onorată să vă ofere titlul de Doctor Honoris Causa, ca semn al aprecierii pentru întreaga dumneavoastră activitate științifică și pentru ceea ce ați făcut și faceți în continuare pentru mișcarea sportivă din România.

Suntem onorați de prezența Domniei Voastre la Arad și de intrarea în rândurile comunității noastre academice!

Comisia de Laudatio

Președintele comisiei: prof.univ.dr. **Radu IOAN**

Membrii comisiei de Laudatio:

Prof.univ.dr Radu Ioan, Președintele Senatului UAV

Prof.univ.dr. habil. Liliana Niculina Mihăilescu- Universitatea Națională de Știință și Tehnologie Politehnica București, Centrul Universitar Pitești

Mihai Claudiu Covaliu, președintele Comitetului Olimpic și Sportiv Român

Prof.univ.dr. habil. Liliana Niculina Mihăilescu- Universitatea Națională de Știință și Tehnologie Politehnica București, Centrul Universitar Pitești

Lect.univ.dr Simona Amânar Tabără, Universitatea de Vest din Timișoara

Arad 18 martie 2024